CWICZENIE NR 10
Wyznaczanie potencjatu standardowego pétogniwa
Cel¢wiczenia:
Celeméwiczenia jest wyznaczanie standardowego potenbjatianego potognivwd,’.

Potencjat standardowy po6togniwa jest to jego pgengdy aktywnéé¢ jondw jest réwna 1.
W celu jego wyznaczania najezbudowa ogniwo:

(d1) Potogniwo odniesienia | Roztwér | Pétogniwo wskirowe ()-)
(poréwnawcze) (badane)

ktorego standardowa SEM wynosi:

EO - q)zo_ q)lo
przy czym potencjatd{y = const.) potogniwa odniesienia jest staly (niezayeod stzenia
roztworu). Gdy roztwér stosowany zawiera jony ckiéove Cl , jako pétogniwo
poréwnawcze stosuje esina poétogniwo chlorosrebrowe (Ag) AgCl | CI' (pdtvep |l
rodzaju), ktérego potencjat wyraza sk wzorem:
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gdzie: R — stata gazowa, T — temperatura beawngl, F — stata Faraday'a.

W rezultacie SEM omawianego ogniwa opisana jest pnost, i ma posta:
RT
O0_,0_ . _ )
E"=0p - 3 Ina(CI )

Jak wid& funkcja E = f[Ina(CI)] jest liniowa, a rzdna zerowa [Ing., = 0] jest réwna
$2°-¢p1. Mierzac wiec SEM w zalenoici od stzenia roztworu (aktywrizi), po dokonaniu
odpowiednich oblicze mazna wyznaczy ¢.° -d1, a znagc wartd¢ ¢s- obliczyé potencjat

b2°.

Aktywnos¢ anionu a__ jest rowna:

gdzie f - wspdiczynnik aktywroi jonowej dla jondéw jednowarfoiowych w
rozcieaczonych roztworach obliczagste wzorow:

lgf_=-0,509/J
J=0,5[m_(z.3+ mi(z.)]

J — sita jonowa, m_ i m+ skzenia molalne aniondw i kationoéw, z_.i zich wart@ciowosci



Sposo6b wykonaniaéwiczenia

1) W kolbach miarowych 100 chprzygotowa roztwory o sgzeniach: m, m,, m, itd.
podanych przez prowaslzego zajcia.

Uwaga! Roztwory nalery sporzadzi¢ metoda kolejnych rozcienczei: z roztworu 1
(wyjsciowego) sporadza sk bardziej rozcienczony 2, z roztworu 2 sporgdza Sk
roztwor 3 itd.

2) Zmierz¢ SEM ogniwa napetniag go kolejno roztworami od najbardziej
rozcieaczonego do gktonego. Kady pomiar wykoné& co najmniej trzykrotnie w
kilkuminutowych odsgpach. Wyniki zestawiw tabelce.
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3) Obliczy¢ wartasci m_,f ,a_.

4) Sporadzi¢ wykres funkcji B = f (In a_).Odczyta z wykresu wart& (§2° - ¢q) i
obliczy¢ ¢.°.

5) Obliczy¢ wartas¢ (b2°- ¢1) ze wzoru korelacyjnego:

(CE)S (pa)?|- (Tina J5 (Exina)
an(In a_)ZJ—(ZIn a_)2

gdzie: n —liczba par waro E i In a_ uwzgidnionych w obliczeniach
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6) Znajac potencjat poétogniwa odniesienia (poréwnawczegm) (wynosacy dla
potogniwa kalomelowegd,= 244,4 mV dla potogniwa chlorosrebrowego nasyconeg
¢d1= 197 mV), obliczy potencjat standardowy badanego pétogniwa.

7) Wynik porowna z danymi tabelarycznymi i zidentyfikow&adane potogniwo.



